

# 提前半年下单!“囤旅游”真的更香吗

“先囤后约”好玩又省钱,但也可能“踩坑” 业内人士:看清细则,理性消费

清明假期临近,踏青出游出行高涨,随之而来的还有机票上涨。但对于“95后”资深旅游玩家谭雪并没有太大的压力,相对固定的节假日和年假,她早在半年前就订好机票出行。随着消费潮流的改变,具有灵活性、机动性的“囤旅游”已经成为当下年轻消费者旅游出行的主流形式之一,也成为酒旅商家的必争之地。“囤旅游”真的有那么香吗?3月19日,记者调查发现,有些“囤旅游”出行并非都是愉快的经历,有的低价囤购的旅游产品会因使用条款不明晰,导致消费者的出行体验受到影响。

■三湘都市报全媒体见习记者  
曾冠霖

(左)将春游中的果皮垃圾“变废为宝”,制作“环保酵素”。

(中)陶开宇(身穿红色背心者)和学员、朋友们开启“无废”春游。

(右)分享春游前备好的自制食物。



扫码看视频

## 【现象】价格优惠、大部分可退:“囤旅游”受欢迎

“清明假期的机票我早就囤了一波,当时999元往返日本大阪,现在订票基本上需要花费3000多元。”谭雪表示,由于价格优惠、有效期长,让不少年轻人爱上了“囤旅游”,“而且大部分产品都是可退的,就算是冲动消费也不会有所损失,所以性价比很高,大家也能从中感受到省钱的快乐。”

而像谭雪这样,提前囤假期机票酒店的旅行者不在少数。旅游博主刘心怡就是其中一位,她告诉记者,他们不仅有专属的社群,还有专门的App,遇上性价比高的旅游产品大家都会及时分享。“像这两天群里面就被‘六一’的随心飞机票刷屏了。这些产品对我们旅游博主很有吸引力,但是对于上班族,就有兑票难的问题。”

## 【探寻】并非一切都好,“限制”和“坑”也有不少

“囤旅游”性价比如此之高,是不是也心动了呢?慢着,再等等。

实际上,“囤旅游”游客体验也不全是美好的,有的低价囤购的旅游产品会因使用条款不明晰,导致旅游者的出行体验受到影响。

刘心怡在多年的“囤旅游”中,经常碰上可兑换的航班过少,无法兑换的情况。“就拿备受欢迎的‘随心飞’和飞行次卡来说,多数人出游是跟景走的,像3月底的林芝,4月初的无锡。但有些航司直接屏蔽航线,有些只放出几张可兑换的机票,你想要去就只能重新花高价再购票。”刘心怡说,“现在很多套票,使用一次就无法再退了,这也让很多上班族的群友‘捡了芝麻丢了西瓜’。”

另外酒店预售产品,也要注意。酒店推出产品是想提升淡季收益,用低价吸引游客在淡季入住,在节假日、暑期等旅游旺季期间,酒店则会要求加价,甚至没有留给预售产品来兑换。

原本计划清明到珠海游玩的市民王可,之前在团购平台抢购了199元一晚的酒店套餐,购买时商家表示清明假期可以使用,且商品详情页未显示特定日期不可使用。“昨天开放预约渠道,我问了下,酒店说周末可预约,但是清明、五一等假期无法预约。没办法只好取消行程。”王可说。

“酒店促销的套票,也有一些‘坑’需要注意。”刘心怡介绍,很多酒店的套票是连住几天的,一旦住客选择核销,酒店就会为其保留所购产品的连续间夜数。“即使住客只住第一天,余下几天的房费用也无法退回。因此购买前也要留意连住天数的限制。”

业内人士提醒,“囤旅游”作为“早定优惠”的旅游营销创新产品,预售产品的周期长、不确定性强,消费者购买前一定要理性消费,量力而行。同时,在囤购旅游产品时,建议选择酒店、航司自营旗舰店等有售后保障的商家,不要盲目被“种草”。



开栏语

《长沙市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》去年印发,将大力推进全市固体废物减量化、资源化、无害化,全面提升固体废物管理水平。对普通消费者而言,每个人从垃圾分类、绿色出行、绿色办公、杜绝餐饮浪费、节水节电、共享物品等生活的方方面面入手,都可以为长沙创建“无废城市”作出贡献。

即日起,三湘都市报推出《我是“无废高手”》专栏,从市民身边出发,向其“妙招”所涉及的行业延展,展示生活、行业中的“无废”新风尚。

## 20人春游野餐几乎“零垃圾”

“无废”的秘密在哪里?看高手分享经验



扫码看视频

3月19日,连日阴雨的长沙迎来了难得的好天气,不少人对春意盎然的户外“蠢蠢欲动”。

“在春游中产生的果皮垃圾,我们可以通过制作‘环保酵素’的方式,将它们‘变废为宝’,成为清洁好帮手。”累计参加近万小时志愿服务的湖南省优秀绿色卫士、长沙市生态环保宣讲志愿者、樱慈公益团队创始人陶开宇博士,和学员、朋友带着食物、餐桌、坐垫来到户外,开启“无废”春游。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹

### 【绿色出游】地铁出站使用直梯还是扶梯?

“今天来春游的朋友中,百分之八十都是公共交通出行,为大家点赞。”

陶开宇从2008年开始生态环保志愿工作,她介绍,此次春游的朋友中,大部分都是绿色出行,其中65岁的黎跃军更是做到了极致。

黎跃军告诉三湘都市报记者,“从地铁下来,坐电梯出地铁站时,如果直梯没人坐,那我就和其他乘客一起坐扶梯出站,尽量一趟走,减少电梯使用。出站后,再通过共享单车、步行抵达。”

### 【食物准备】原料自家产,食物自己做

“这是我在湘江边上散步时,从树上采摘下来的木耳。”

“我把父母在陕西老家种植麦子制作成的面粉,做成了家乡人喜欢吃的棋子豆。”

现场,来自天南地北的学员拿出自己带来的宝贝分享。

棋子豆、山药小饼、荠菜芝麻花生饼……长沙图书馆旁,央视春晚长沙分会场所在地,陶开宇和伙伴们一起将准备好的食物放置在折叠桌和春游毯上,相互分享。

在折叠桌上,记者发现大家带来的食物都是用自家容器或玉米皮盛装,陶开宇向记者介绍,“大家使用焖烧杯、保温杯、钢化玻璃盒或蒸煮好的玉米皮放置自制食物,避免使用塑料袋或一次性容器。”

“春游时,我们除了可以使用帆布袋盛装东西,还可以利用旧毛衣拆下来的毛线,编织成收纳网袋。”陶开宇拿出一件旧T恤表示,春游前备上两件旧衣服,如果在户外发现春笋、木耳之类的“小宝贝”,可以随时用来装东西。“我还有一对从旧的打底衣裤上裁剪下来制作成的黑色‘袖套’,春游时避免弄脏衣袖,还能在一端打个结,临时用来装东西,用完拿回家清洗后,还能再用。”

### 【循环利用】废弃果皮变身“环保酵素”

“在我这里,春游‘垃圾’几乎都可以再回收利用。像果皮,就能变成‘环保酵素’。”

陶开宇接过朋友递来的一包苹果皮和一瓶红糖,“红糖、果皮和水用合适的容器和比例(1:3:10),发酵3个月,得到的水状物就可以用来做家务清洁剂,剩下的果皮渣滓还能用来做除草剂、洗发膏等。对这个方法的应用,我已经有20年的实践经验了。”

临近春游结束,记者发现,近20人参与的活动,竟然只产生两小袋果皮垃圾。

在陶开宇的示范下,同行的一位学员使用垃圾袋中的橘皮现学现做“环保酵素”。

陶开宇表示,希望市民朋友可以从食物准备、绿色出行、垃圾分类、废物回收、循环利用等方面做起,一起享受“无废”春游的乐趣。